INSTITUT FUR GEOMETRIE UND PRAKTISCHE MATHEMATIK

PROF. DR. ARNOLD REUSKEN

NUMERIK FUR MASCHINENBAUER

TUV (KAPITEL 2) ODER: WAS MAN WEISS, WAS MAN WISSEN SOLLTE
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Es sei ||| : R® — R eine Norm. Welche der folgenden Ungleichungen
gelten NICHT fiir alle z,y € R™ ?

lz =yl < llzll — [yl

lz =yl < llzll + [lyl

Nzl = Nyl < Nzl = [yl

Izl = Iyl < llzll = [yl

Welche der folgenden Aussagen fiir das Landau—Symbol O sind NICHT
korrekt?

lz| = O(1) fir =z — 0

Inz = O(z) fir = — o

= 0In(l+2z) fir =z —0

P = O(e®) fir x — oo undalle p > 0
z® = O@P) fir z \, 0 undalle o > 3

Essei M(b, m,r, R) die Menge der Maschinenzahlen laut Vorlesung/Buch.
Es sei Xpin bzw. Zpe. die kleinste bzw. grofite (strikt) positive Zahl
in M(b, m,r, R) . Welche der folgenden Formeln sind korrekt?

Tmin = bT_l
Tmin = b"
Tmax = bR

Tmaz = (L —=07"") bl

Fir v € {+,—, x,+} sei @ die zugehorige Gleitpunktoperation (im
Rechner) und e die Maschinengenauigkeit aus der Vorlesung/Buch. Mit
M(b, m, r, R) werde die Menge der Maschinenzahlen laut Vorlesung/Buch
bezeichnet. Welche der folgenden Aussagen sind
fir alle z,y € M(b, m,r, R) und fir alle v € {+, —, x,+} korrekt?
(z Qy) — vy < e
(z v y)
zQy=@vy 1+
rQy = (xvy)

rQy # (xvy)

und fiir alle z,y € M(b,m,r, R) mit =z ~ —y

O

(r @Dy — (r+y)
(z +y)

> €
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MC—-2-5 Wir nehmen an, ein Rechenwerk arbeite mit 3—stelliger Dualarithmetik und
mindestens einer zusétzlichen Stelle (nur) im Rechenwerk. Wie lautet das
Ergebnis von 0.101 23 — 0.111 2% ?
O 0.110 22
O 0.100 23
O 0.111 22
O 0.011 23
MC-2-6 Es seien a,b,c € R so, dass die Gleichung ax? 4+ bx + ¢ = 0 zwei
reelle Nullstellen habe, deren Abstand > € ist. Welche der folgenden
Algorithmen berechnen beide Nullstellen auf stabile Weise?
b b\? ¢ )
O T1 = —oo - (%) - x9 = c¢/ajxr; fir a < 0, b >0
O b (2 e Jajz, fir a < 0, b > 0
- 2 ) - = = r
x1 5 g , o c/a/xy fir a ,
b b\> ¢ )
O xlz—%— (%) - x9 = c¢/ajxr; fir a < 0, b <0
O b 4 AN Jajz, fir a < 0, b <0
r, = —— — ] - = ro = c/a/xy fir a
! 2a 2a a 2 ! ’

—  Numerik fiir Maschinenbauer TUV-2 Blatt - 2 —

MC—2-7 Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

O
O
O

Die Konditionszahl einer Funktion gibt an, wie stark sich Eingabefehler ver-

starken, auch wenn man exakte Arithmetik zur Auswertung benutzt.

Die Konditionszahl einer Funktion gibt an, wie stark sich Eingabefehler auf-

grund von Instabilitdten im verwendeten Algorithmus verstéarken.

Ein stabiler Algorithmus impliziert eine gute Kondition.

MC—2-X  Welche der folgenden Abbildungen liefert eine Norm?

O
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xXr
iR R p(T) = lel -l

zeC , plk) = V22

p:R* - R , »p <z> = max{10|z|, —2|y|}

p: R - R p(x> = —|x|—|-|y|
Yy ’x2+y2

p i CU([0,00),R) = R, p(f) := max{e™|f(x)l}
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